

Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszló, Gazdakör, I. t.
306. sz., ahová a lapra vonatkozó
összes levelek s közlemények
intézendők. Lapzárlat péntek d. e.



Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap

Felelős szerkesztő:
BOR JÁNOS

Kiadótulajdonos:
BORBÉLY SAMU

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egy negyedévre
30,000— kor. Vidéki előfizetők-
nek havi 2000 K postaköltséggel
több. Egy szám ára 2500 korona.

Hirdetések felvételnek Budapesten: **RUDOLF MOSSE** hirdetési irodájában, VI., Podmaniczky-u. 49 és a **MOSSE** fiókban: Győrött és Szegeden

A kisebbségek kongresszusa.

Egy genfi híradás szerint csütörtökön kezdetét veszi ottan a nemzeti kisebbségek kongresszusa. Ez alkalommal több mint 30 nemzeti kisebbség delegátusa vesz részt, akik kerek számban 30 millió lélek érdekeit lesznek hivatottak reprezentálni. Amint értesülünk, megjelennek a konferencián, magyarok, németek, lengyelek, litvánok, dánok, ukránok, oroszok, fehér-oroszok, ruténok, vendek és svédek. A konferencia célja, hogy a csoportok vezetőit a nemzeti problémák megoldására szolgáló eszmecserére gyűjtse össze. A vitából ki vannak rekesztve az egyes csoportok egyéni helyzetének kérdései és az ezzel összefüggő problémák, az eszmecsere inkább arra irányul, hogy bizonyos közös alapelveket tisztázzanak, amelyek a kisebbségek számára lehetővé teszik a többséggel egyetértésben való életüket.

Minden esetre örvendetes előrehaladás, hogy míg eddig mindig és mindenütt csak a győztes államok és az azoknak kegyelből létesült kisantant országainak képviselője jutott szóhoz és kizárólag csak azok a kérdések tárgyalattak, amelyek ezeknek érdekeit szolgálták, most már kisebbségeknek is nyílik mód és alkalom arra, hogy létük és existenciájuk tekintetében megbeszéléseket folytathassanak és egymáshoz közeledhessenek. Bár nagy reményeket nem fűzünk azokhoz az eredményekhez, amelyeket ez a kongresszus fel fog mutatni, mint uttörő munka mégis nagyjelentőségű, s annak az eddig vallott nagy elvnek a keresztültörése, hogy Európában csak a győztes hatalmaknak nyilatkozhassanak meg kívánságai, akkor amikor a rosszul értelmezett Wilsoni elvek alapján tájékozatlanságból és tudatlanságból ötletszerűen össze-vissza szórattak Európa nemzetei. Történelmi fejlődés alapján létesült országok nemzetei csak úgy, egy napról a másikra lettek más államokhoz átcsatolva és az ujonnan felhízlalt országok többsége kényére-kedvére kiszolgáltatta. Ennek az állapotnak megszüntetése a tévedések helyrehozatala az igazi alapja Európa békéjének és zavartalan gazdasági termelésének, melyhez az első tényező a kisebbség gondolatvilá-

gának egymáshoz való simulása és a közös érdekek megállapítása.

Minden esetre hosszú még az út odáig, amíg a győztes nagyhatalmak politikai közvéleménye tisztán fogja érzékelni azokat a hibákat és megfontolatlanságokat, amelyet vezetőik a békekötéskor elkövettek, de az elindulás immár mégis megtörtént és reménylenünk lehet, hogy az igazság a végén mégis csak napfényre kerül. A kongresszus nyilvános üléseit a képviselők magánértekezései és nem hivatalos megbeszélései fogják kiegészíteni s így valószínű, hogy létrejön azok között az az egységes közszellem és megértés, ami a kongresszusnak egyelőre célja. Talán nem is volna jó, hogyha egyszerre tulvehemenen rohanná meg a kisebbségek kongresszusa az érlelődő európai közvéleményt, ennek majd csak akkor jön el az ideje, ha az együttműködés, az eszmék és gondolatok megerősödnek.

A földreform.

A politika teréről egy nehéz problémát vittek át a valóságba és kézzelfoghatóvá, testükön érezhetővé váltak azok a janok és dogmák amelyek a társadalmi helyes ki-egyenlítődésnek, a földbirtok helyes megosztásának és a munkáskérdés megoldásának elveit tartalmazták. Felelős és felelőtlen helyekről azt is hallottuk hangoztatni, hogy bizonyos „előfeltételek” mellett az országnak a földreformból nem csak mérhetetlen társadalmi haszna, hanem tekintélyes gazdasági előnyei is lesznek.

Mi történt eddig? A politikából törvény, a törvényből pedig valóság lett. Hatóságaink, bíróságaink a törvénykeretein belül és annak alapján kiosztották a törvénybetűi szerint arra érdemeseknek a földet. Eddig kiosztásra került körülbelül 800 000 kat. hold, ebből hozzávetőleges becslés szerint legalább 600.000 kat. hold a szántóföld. Akiktől elvették azoknak volt megfelelő gazdasági felszerelésük, volt tőkájuk és hitelük, évtizedek, esetleg évszázadok óta gazdálkodtak azon a földön, termeltek maguknak és termeltek a köznek. Akiknek juttatták, azoknak nincs felszerelésük, nincs tőkájuk és nincs hitelük. Először földet alá kell jutni az új földbirtok-

kos nincstelenné s csak akkor gondolhat kisbirtoka felszerelésére. Ehhez pedig pénz nincs. Az új földtulajdonosok teljesen kivanak szolgáltatva a gazdasági felszereléssel rendelkező községbeli gazdáknak, akik buzaérték ellenében vagy pedig a buzaérték összegének megfelelő napszám leszolgálása ellenében szántják meg az új földtulajdonosok parcelláit. A napszámot természetesen a legnagyobb munkaidőben kell nekik leszolgáltatni. Ez még a jobbik eset, mert ahol bér-munka vagy feles nem akadt, ott bizony sok helyen ugaron maradt a föld.

Segítség szükséges. A mi szegény megtépászott és megcsontított országunk nem engedheti meg magának azt a fényűzést, hogy hiányosan és gyengén legyen megművelve vagy esetleg részben ugaron heverjen a kiosztott és még kiosztandó legalább egymillió kat. hold föld, olyan föld, amely a régi tulajdonos kezelésében belteljesen volt művelve. A szükséges segítség azonban csak abban állhat, hogy az új tulajdonosoknak a lehetőséget megadják arra, hogy dolgozzanak és csak azt a munkát végezzék el helyettük, amit elvégezni nem tudnak. Ez a munka a szántás. Itt kell segíteni s ha azt akarjuk, hogy a felosztott területeken több is teremjen, akkor a szántásnak minőségileg is jónak kell lennie. Ezt a minőségileg jó munkát a hozadéktöbbletből fizetheti meg az új tulajdonos, legfeljebb ennek előlegezéséről kell gondoskodni. Tisztában kell lennünk azzal, hogy ez a munka csak géppel történhetik. A mezőgazdasági technika fejlettsége mellett ez lehetséges, mert van olyan gép, amely a kis parcellákat is megmunkálja, tehát technikai akadály nincsen. Bérszántási alapon való művelés nem új dolog, de a vállalkozónak a földreform következtében gazdát cserélt földeknek megszántása nem rentabilis és majdnem lehetetlen is, mert még egy-egy kisebb körzetben is sok kis terület tulajdonosával kell szerződnie, a felszántott területeket felmérni, a bérszántás ellenértékét esetleg hitelezni stb. Ezek miatt nem lehetséges ez a megoldás.

Ennek az országra oly fontos kérdésnek a megoldása csak szántógépszövetkezetek létesítésével lehetséges. Ezeknek azonban nem itt-ott, ötletszerűen kellene megalakulni, hanem központi organizáció és vezetés mellett, hogy a központ útján kapnák az olcsó anyagot, a kedvező hitelt és az erkölcsi támogatást. Tekintettel a kérdés égető voltára, leghelyesebb lenne, ha már országosan szervezett, altruista alapon álló mezőgazdasági szövetkezeteink oldalán meg ezt a kérdést, úgy hogy keretükön belül szántógép-

szövetkezeteket létesítenének és így altruisztikus alapon lehetővé tennék, hogy a felosztott földterület megfelelő művelésben részeseüljön, hogy így előállított terméshozamát helyre billentsse a mezőgazdaság produktivitásának mérlegét.

A munkások lakáskérdésének megoldása.

A falvakon az építkezés nem olyan sürgős kérdés, mint a városokban. A városokban ugyanis szabályrendeletek írják elő az építkezés módját és ettől nem lehet eltérni. A városban tehát a házépítéshez igen nagy összegek kellenek. Mindenesetre ma még egy 3 szobás családnak felépítése legálább háromszázmillió koronát igényel. Ez olyan összeg, hogy kevés embernek van módja az építkezésre, annál is inkább, mert ma még nem lehet építkezési hitelt kapni 25—30 éves visszafizetésre.

A városi szegény ember tehát, aki házában hosszú törlesztésre tudott magának egy kis házat építtetni, ma már nem tudja megcsinálni még akkor sem, ha telket nem kell drágán vennie. Könnyebb helyzetben van a falu népe, mert itt a szegény ember igényeit könnyen kielégítő házacskák hat-tíz millióból amennyibe az ajtók, ablakok és a gerendák kerülnek, felépíthető.

A falakat vályogból felépíti maga az építető családjának és jóbarátainak segítségével. Ilyenformán már ezer és ezer falusi szellér jutott hajlékhoz. Azok, akiknek valamennyi kis pénzcskájuk volt, vagy keresetükből egy két éven belül össze tudták anynyit gyűjteni, hogy a kis épület faalkatrészeit beszerezhessék, megépíthették házaikat.

Azok közül a falusi kisemberek közül, akik a földreform során házhelyhez jutottak, még mindig több ezer olyan van, akinek nincs módja faalkatrészekért járó milliók megszerzésére sem. És így házuakat nem tudják felépíteni.

Az utóbbi időben létesült a falusi kislakások építésének előmozdítására szövetkezet, amely egységes típusú faalkatrészeket építtetett és erre szűk keretek között hitelt

is adott. Miután azonban ez a szövetkezet mindössze csak három milliárd hitelt kapott, mozgalmá nem is terjedhet szélesebb körökre.

A kisgazdaképviselek nehézményezték, hogy erre a célra nem állnak nagyobb összegek rendelkezésre és mozgalmat indított arra, hogy a falusi kislakásépítő tevékenységet a kormány hathatósabb támogatásával szélesebb alpra helyezték. A kisgazda képviselők azt hozták fel kívánságuk támogatására, hogy a kormány a fővárosban nemcsak nagy arányú építkezést folytat, hanem építési költséknépe is jelentős összegeket bocsájtoit az építkezők rendelkezésére. Mozgalmuk arra irányul, hogy az állam adjon a falusi kislakások építésére annyit, amennyiből a fővárosban egy nagyobb bérházat felépítenek. Ez az összeg elegendő volna arra, hogy a vidéken közel 10 000 ház felépülhessen.

Ötven milliárd hitelt kérnek erre a célra. Ezt az összeget azok között osztanák fel hosszabb lejáratú kölcsönként, akik a földreform során házhelyhez jutottak, vagy egyébként rendelkeznek házhellyel, azonban faalkatrészek hiányában házaikat nem tudják felépíteni.

A kisgazdaképviseleknek ez a sok ezer kisember szempontjából nagyjelentőségű és helyes mozgalma eredményre is fog vezetni. A kormányban megvan a jóindulat az iránt, hogy lehetővé tegye a kisemberek számára a hajlékhoz jutást.

Ugy értesültünk, hogy Mayer János földművelésügyi miniszter ebben az ügyben már folytatott is tárgyalásokat a pénzügyi kormánnyal és most keresik a módot, hogy a kérdést a megoldás útjára vigyék.

Kisgazdaképviseleink, akik kijelentették, hogy addig szorgalmazták ennek az ügynek elintézését, amíg a pénzt rendelkezésre nem bocsájtják. Ők is arról értesültek, hogy a kormányai helyeslésre talált a mozgalom és arra számítanak, hogy ezt a kérdést rövidesen elintézik.

A házhelyhez jutottaknak az volna az érdekük, hogy a hitelkérdés a lehető legrövidebb időn belül megoldódjék és az enyhe őszi napokon még hozzáfoghatnának a falak veréséhez. Ha a hitelt megkapják, az ország különböző részein lévő famegmunkáló telepeken készenlévő egyféle típusú favázakat azonnal megvásárolják. Így az őszi gazdasági munkák elvégzése után, még a tél beállta előtt tető alá kerülhetne igen sok kisember házikója.

A városi villanyvilágítás létesítése

a külföldi kölcsön folyósításával igen hamar a megvalósítás stádiumába léphet. A városi küldöttség múlt hétfőn ez ügyben is tárgyalott több budapesti nagy céggel, sőt szerdán lent járt a Ganz villamossági vállalat egy mérnöke s a városházán rögtönzött értekezleten ismertette a villanyvilágítási berendezés különböző módját és a most épülő hajdunánási villanytelep és vezeték költségeit is.

A Központi Hitelszövetkezet égisze alatt működő „Agrolux” községek és mezőgazdaságokat villamosító részvénytársaság szintén hajlandó volna teljesen díjtalanul előzetes tervezéseket és számításokat végezni. Mivel azonban a magán és közvilágítás cél szerű megoldása igen fontos közérdek, a város vezetősége már az első lépések megtételénél megbízható szakember munkásságát veszi igénybe, aki elkészítené a terveket, ellenőrizné a munkálatokat s teljesítené az átvételt. Megindult a szomszédos Kaba, Nádudvar, Tetétlen, Földes és Hajduszovát községek körében is a mozgalom, a villanyvilágítás létesítése iránt. Ha ezek a községek Hajduszoboszlóval közösen oldanák meg a világítás kérdését, bizonyára mindegyik jutányosabb árban tudná beszerezni a villamos áramot. A közeli Balmazújváros már Debrecen városával szerződött a villanyvilágítás megoldása iránt.

Sőt Debrecen város villamossági vállalata tárgyalásokat kezdett a többi községekkel és városokkal is, a villamos áramszolgáltatás iránt.

adó háromszorosában vetették ki, holott a föld jövedelemtöbblete ezzel nem áll arányban.

Szót emeltek az ellen az uzsora ellen, amelynek a falusi gazdaközönség számos vidéki pénztézet és magánosok részéről kivan téve. Néhol 30—40 százalékos kamatot szednek s ötszázalékos üzletjegyzést követelnek a kisgazdától. Megállapodtak az értekezlet tagjai abban, hogy az uzsora törvény életbeléptetését fogják követelni.

Hosszabban foglalkoztak a vidéki lakáskérdéssel és szótartették, hogy a kincstári házhaznórszesezésből befolyó jövedelmek felhasználásával a fővárosban palotákat emelnek, a vidéki lakásszükséglet enyhítésével azonban egyáltalán nem törődnek.

Hosszu lejáratú és könnyű kamatozású építkezési hitelt kívántak a falvak számára és felkérték a minisztert, hogy ennek keresztülvitele érdekében a minisztertanácson érellyesen foglaljon állást.

Egyhangulag kimondta az értekezlet, hogy új pénzegységül a huszezres alapot és a forint elnevezést tartja legmegfelelőbbnek.

Számos óhaj hangzott még el a pénzügyminisztérium által megígért pénzügyi kedvezések be nem váltása miatt.

Mayer János miniszter a felsorolt kívánságokra kilátásba helyezte, hogy az egyes minisztériumokban és minisztertanácson a megfelelő lépéseket a legrövidebb időn belül megteszi.

Milyen a mezőgazdasági helyzet.

Az Országos Mezőgazdasági Kamara érdekes beszámolóban sok oldalról világítja meg mezőgazdaságunk jelenlegi helyzetét. Az időjárásnak a mezőgazdasági viszonyokra tett hatásáról meg említi a beszámoló, hogy a hűvös és sokhelyütt viharos idő lecsökkentette a még kintlevő gyümölcsöt, tengerit, valamint a szőlő várható terméshozamát. A Duna szokatlan áradása egyes helyeken a keresztekben levő gabonát és a boglyákba rakott szénát elvitte. Több helyen a jég is tetemes kárt okozott, a vihar pedig a gyümölcsök jórészét leverte. Sokhelyütt a gyümölcs férgek.

A talajkészítő munkálatok minőségben kiváló. Különösen kedvezett a nedves időjárás a tarlóba vetett takarmányféléknek, ezáltal a rossz szénatermést majd pótolni lehet. Muhar, köles, csalamádé nagy kiterjedésben van vetve másodterményként.

A terményértékesítés terén kedvezőtlen viszonyok uralkodnak, a terményárak esnek, különösen a szőlősgazdák vannak elkeseredve a bor és a must árának alacsony volta miatt. Gyöngyös vidékén pl. a mustért literenként 8—10 000 K-t ígérnek, amikor csak a borítal adó 1000 koronán felül van, a bort pedig nem is keresik. A gyümölcsexport augusztusban kedvezőbb alakult s különösen a kecskeméti piacon minden áru vevőre talált. A hagyma értékesítése nehézségekbe ütközik, jelenleg 60—70 ezer koronáért veszik mázsáját. A gabonaárak igen nyugodtak s a vidéken mindenütt lényegesen alatta vannak a tőzsdei jegyzéseknek. A burgonya termelői ára is rendkívül alacsony, a nyírségi termelői ár 350—500 koronán van kilogramonként.

A földárak tekintetében lényeges változás nem tapasztalható. A föld ár-

Mit követelnek a kisgazda képviselők?

A kisgazdaképviselek a napokban Mayer János miniszternél értekezletre gyűltek össze, hogy a gazdaközönség körében felmerült kívánságokról a minisztert tájékoztassák.

Legelőször a nagyatádi Szabó István halálának évfordulóján Erdőcsokonyán tartandó gyászünnepelel kérdésével foglalkoztak és annak rendezésére egy bizottságot küldtek ki.

Kifogásolták a kisgazdák, hogy a kormány a betegápolási pótdadó terhét a vármegyékre hárította át. Bejelentették, hogy a gazdaközönség az adókvétést aránytalanul és önkényesnek tartja.

A földadót egyes vidékeken a tavalyi

csökkenés is 20—22% között mozog. A mezőgazdasági minőségű termékek 12 millió forinttal kevesebbet értek el, mint az előző évben. A mezőgazdasági minőségű termékek 12 millió forinttal kevesebbet értek el, mint az előző évben. A mezőgazdasági minőségű termékek 12 millió forinttal kevesebbet értek el, mint az előző évben.

A pénzügyi rendkívül az uzsora % kamatainak pénzt ak.

A magyar aranyjók. A nagés több adott. A bérék me magasak, akánál a 40—50 ezert mozog. szág több tonban 70, ezer koroná béréket is a gazdák.

Anyakönyvi hírek Hajduszoboszlón:

Eljegyzés: Csiszár Sándor — Mohácsi Margit.

Halottak: Özv. Dede Gáborné G. Kovács Erzsébet 48 éves, Agárdi Imre József 4 hónapos, Varga Mihályné Császi Juliánna 58 éves, Tóth Irén 3 hónapos, Herczegh Mária 4 hónapos.

Született: 7 fiu, 3 leány.

Közgazdaság.

A kabai szántógépbemutató.

Két napon át, hétfőn és kedden tartott Kabán a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által rendezett szántógépbemutató. A bemutatót hétfőn reggel nyitotta meg dr. Rácz Lajos kamarai igazgató, nagyszámu érdeklődő közönség előtt. Megnyitójában találóan jellemezte a traktorok mezőgazdasági fontosságát. Beszéde után, melyre úgy a gazdák, mint a gyári képviselők nevében Lukács Vilmos válaszolt, munkába állottak a bemutatóra jelentkezett gépek. Minden gép feladata volt a számára kitűzött 5—5 kat. holdas parcellát 22—23 cm. mélyen felszántani. Ezt a feladatot, amelynek teljesítése a kabai túlerősen kötött talajon nem kicsinyesség, állíthatjuk, hogy minden gép példásan megoldotta.

A bemutatón hét darab traktor szerepelt. Ezek közül négy petróleum üzemű, kettő benzín üzemű és egy nyersolaj üzemű volt. A petróleum üzeműek közül a Case féle amerikai petróleum traktor két egysége, egy 20 lóerős és egy 32 lóerős először mutatkozott be így szántógépbemutatókon. Munkája rendkívül megnyerte a gazdaközönség tetszését, szerkezete pedig a szakembereknek elismerését érdemelte ki. A számára kitűzött feladatot hamarosan megoldotta s mind a két egység még a bemutatón el is kelt.

A harmadik petróleum üzemű a „Cormick” traktor, mely szintén amerikai gyártmány, munkájával már a Tiszántúli gazdaközönsége ismerős, mert belőle ezen a vidéken több száz van forgalomban. A negyedik petróleum üzemű traktor, a kis Fordson volt, amelytől nem várt munkát és teljesítményt láthatott az egybegyűlt közönség. A hozzája akasztott Olivér ekével olyan szép szántást szolgáltatott, amely az eddig használatban levő ekékkel eddig el nem érhető volt.

A két benzín üzemű tractor a francia Renault gyárnak a gyártmánya. Egyik lánc-talpas, 34 lóerős, a másik kerekes, 29 lóerős. Ezek a traktorok is nagyszerűen működtek, azonban a kellő szakértelem és járatosság hiányzott még a vezetőkötől. Egyetlen hazai gyártmányu gép szerepelt a bemutatón a H. S. C. S. traktor.

Ennek a gépnek tüzelőanyaga olcsó nyersolaj. — fordulatszáma alacsony, alkatrészei masszívak és egyszerűek, ép ezért kezelése kevesebb szakértelmet igényel. Munkájával nagyon megvolt elégedve az érdeklődő közönség. A bemutatón megjelent Szabó Gusztáv műegyetemi és Göllner János gazdasági akadémiai műszaki professzor s azonkívül a szakembereknek egész légiója, továbbá gazdasági egyesületek, szakiskolák kiküldöttei.

Tisztelettel értesitem a b. megrendelőmet, hogy **műhelyemet Szoboszlóról áthelyeztem és elsőrendű angol lovaglő- és vadászcsizmákat** ugyszintén a legújabb divatu cipőket jutányosan készítem.

Tóth József polgári és katonai cipész.
DEBRECEN, Nyugati utca 6
(Kisállomással szemben!)

A hosszulejáratu mezőgazdasági hitel feltételei.

A legutóbbi minisztertanács a pénzügy-miniszter javaslatára elhatározta, hogy a kormány nem várja be a külföldi kölcsöntárgyalások eredményét, hanem a rendelkezésre álló 22 millió aranykorona felhasználásával már a legközelebbi napokban folyósítja a hosszulejáratu mezőgazdasági hitelt, még pedig az eredetileg megbízott 12 magyar pénzintézet útján. A gazdák a hitelt a föld becsértékének 15—20 százaléka erejéig 35 évre fogják kapni 7 és fél százalékos kamattal, előreláthatólag 85—86 5 százalékos elszámolási árfolyamon. A gazda a részére 86 5 százalékos árfolyamon elszámolt tényleg kézhezvett kölcsön után tőketörlesztés, kamattartalék és kezelési költség fejében évi 10 5 százalékos fog fizetni, amihez még a lényegesen mérséklendő állami illeték járul. A kölcsön egyévre bármikor felmondható.

A gazdák az állam által előlegezendő 22 millió aranykorona jelzálogkölcsön összegéből ingatlanuk értékének legfeljebb 15 százalékat kitevő kölcsönben részesedhetnek. Hiteligényük bejelentésével kapcsolatban be kell mutatni az Országos Földbirtokrendező Bizottság ítéletét vagy nyilatkozatát arra vonatkozólag, hogy az ingatlan, amelyre a jelzáloghitel bekebelezendő lesz, a további megváltás alól mentesítve van.

Azoknak a gazdáknak, akik még nem kaptak befejező ítéletet, a jelzálogkölcsön igénybevétele céljából az OFB től kell kérniök a nemesítésre vonatkozó nyilatkozatot.

Dívánok

szövetből 850.000 K, plüsből 1 100.000 K, szelvonok 800.000 K és feljebb, afrikai matrac 3 részes 550.000 K és feljebb, szőr matrac 3 részes 1 100.000 K és feljebb, *szép kivitelben.*

Levehető kocsikulcsok 550.000 K-tól 1 000.000 K-ig, marha és disznó bőrből csinos szép kivitelben készítenek és raktáron is tartok. Javításokat pontosan és szakszerűen végzek.

GAÁL GÁBOR kárpitos és díszítő.
Kerekes ház, a Mozi mellett.

Nikelszky magántanfolyam

Budapest, Andrásy-ut 21. szám.
ELŐKÉSZÍT: összevont vizsgákra, érettségire VIDÉKIEKET IS.

Internátust igénybevevők másfélmillióért FELVÉTELENEK.

Ha vakítóan fehér ruhát akar, használja az ujkor legjobb mosószert a

„Wesilla” *önműködő mosószert*

„Wesilla” mosószert kíméli a ruhát, főtölséggé teszi a kefével való dörzsölést, egyszerű főzéssel a ruha legszebb és legtartósabb fehérítése érhető el.

Teijesen ártalmatlan. Garantiált klórmentes.

A legkényesebb ruhákra alkalmazható! Meglepő eredmény! Nincs többé dörzsölés! Megtakarít munkát, időt, szappant szódát!
Gyártja: MAGDALIN VEGYIMŰVEK, Budapest, III. Tavasz-u. 5. Telefon 104-36. Mindenütt kapható.

Ültessünk gyümölcsfát!

Szaktanáccsal, ajánlattal, készséggel szolgál **UNGHVÁRY JÓZSEF** faiskolája **CZEGLED**, vagy budapesti irodája: IV., Andrásy ut 56. sz. **ÁRJEGYZÉK INGYEN.**

Neumann M.

magyar királyi udvari szállító

ruhaárúháza

Debrecen, Piac-utca 51.

(Főpostával szemben.)

Alapított 1845.

<i>Eső köpenyek</i>	} <i>Közismerten kiváló minőségben és kivitelben, leszállított árban, óriási választékban.</i>
<i>Felöltők</i>	
<i>divat öltönyök</i>	
<i>Mosó öltönyök</i>	
<i>Lüster kabátok</i>	
<i>Mosó nadrágok</i>	
<i>Mosó gyermek ruhák</i>	

Cégünk alapja: megbízhatóságunk!

HIRDESSEN lapunkban!

Fogműterem Budapestről!

Váry János

all. vizsgázott fogász

Található

Hajduszoboszlón hetenként kétszer. Szerdán és szombaton l. t. 286. (Posta-u)

Többi napokon

Debrecenben, Darabos-ucca 18. szám.

Mérsékelt díjszabás.

FELVILÁGOSÍTÁS DIJTALAN.

Krisch Károly

cserépkályha raktára

DEBRECEN, PIAC-UTCA 89. SZÁM.

Telefon: 12-18.

RAKTÁRON TARTOK:

minden színű cserépkályhakat, kandalót, be rakott takarék tűzhelyeket, falburkolati lemezeket fürdőszobák részére, tűzállótéglat minden méretben, úgy kazántéglat is, chamois-tehabarcsot. — Elvállalok cserépkályhák átrakását és javítását is.

Komlós Géza

női felöltők divatárúháza Debreczen, a megyeháza mellett.

Női felöltők

Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és Szőrme kabátok; ugyszintén

szövet és selyem divatruhák leszállított árakban!